
IV. évfolyam Nyitra, 1896. október 25 45-ik szám.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési árak i Égisz évre f> Irt, félévre 2 frl ."0 kr. negveii 
évre 1 Irt 25 kr. — Községeknek, körjegyzőknek és tanít, knak 4 irt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felel«., szorkosztö vs luptuiajdonos 1 Szerkesztöseg es kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9 szám.
Dr. Tóth János.

Társszerkesztö : Dr. Duriek János.

Hirdetési árak l Kgv hitmmha'alm* j.»tit.sor ára bélyegen kivftl 
5 kr. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 1 írt 30 kr minden további megkezdett 100 szó atin 1 frtta! tibb ^

Ti vagytok a föld sava...
(I?) Az ezredéves ünnepélyek tárgyához, 

n honfoglaláshoz, igen közel áll pogány .".sóink 
>z. István apostoli királyunk által a katho- 
lic izmusba való bevezetése és a magyar állam­
nak, a nagy, bölcs és dicső sz. király által 
való politikai megalkotása, mely két tényező 
nélkül a magyar hon romba dőlt és népe ré­
gen kipusztult volna.

Majdnem visszás a helyzet és ellentétes 
ma azon korral, melyet épen említettünk.

Sz. István bölcs és tapintatos fölismeré­
sével a helyzetnek és azon bevált igazságnak, 
hogy csak i< a kath. vallás boldogíthatja a 
nemzeteket és megállapíthatja évszázadok, sőt 
ezredévekre terjedő létezésük lehetőségét: be­
hozta a katholicizinust és hatalmas karral 
irtotta a berkekbe szorult pogányokat; ma, a 
nemzet elfajult, eretnek és föltolakodott ve­
zérei pusztítják a kath. vallást és egyházat, 
szentsegtelen kezekkel nyúlnak szentségeihez, 
megbecstelenítik vallásos jelvényeit, kacagják 
lélekemelő szertartásait, a hallatlan erőszak 
es jogfosztás legnemtelenebh fegyvereivel ül­
dözik követőit és szolgáit és az igaz hit rum­
jain a pogány hitet, melynek gyalázatos er­
kölcseit már úgy is rég őt a követik, vissza­
állítani iparkodnak.

De valamint sz István buzgó >'s tettek­
ben nyilvánuló hite és meggyőződésében a

A „1TC1TRAMB6TEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 

Madonna di Caravaggio.
Irta : Gr. Zichy Gyula.*

Ha hálával telik el a gyermeki szív, midőn 
e le- anyja gondosságát nap naputáu tapasztalja, 
ügy emlékezzék meg a keresztény katholikus em­
ber édes anyjáról, Máriáról, ki mindenkor híven 
őrködik gyermekei felett, védelmezi őket a go­
nosz incselkedéseitől és anyai pártfogását érezteti 
velők mindenkor.

így tapasztaltuk mi is a múlt hónap utolsó 
napjaiban a boldogságos Szűz különös pártfogását 
és segítségét, midőn Trientbeo, a honnan a pro­
testantizmus ellen indult meg a küzdelem, most 
a modern eretnekség, a sötétségben mozgolódó 
-satanizmus ellen, mely szabadkőmivességnek ne­
vezi magát, indított a keresztény világ szellemi 
hadjáratot.

Elhatároztatott a közös fegyverkezés, Ilóma

«, A trienti antisMbadkiimüves kongresszus egyik 
-■ xédlitkára, gr. Zichy Gyula, a mi volt jelöltünknek, ifj. 
Zi.hv János grófnak öccse, a jelen szerző, ki a kongresz- 

:-i tagok egyik zarámloklását írja le jelen zsenge so­
raiban. Szerk,

pogányság kipusztitására indult úgy ma is 
támasztott Isten hivő es sanyargatott népe 
fölszabadítására egy önzetlen, nemes és igaz 
férfiút: Zichy Nándor grófot, ki magasan lobog­
tatja a szenuynélkiili katholicizmus zászlaját 
és mint egy apostol bejárván az országot, 
gyűlésekben és Írásban hithii és köteles harcra 
szólítja és kitartásra buzdítja a pásztor nél­
küli nyájat, hogy megengedett és törvényes 
módon változtattassanak meg azon sérelmek, 
melyek az egyházpolitikai törvények behoza­
tala által a hiten, egyházon, erkölcsön és a 
katholikusok lelkiismeretén ejtettek s melyek 
megváltoztatása nélkül a katholikusok e ha­
zában szabadok és boldogoknak nem érezhe­
tik többé magukat és jövő hitsorsosaikat.

Mint a történelemből tudjuk sz. Istvánt 
ezen egeket a magyarok számára megnyerő 
és érdemlő munkájában hazánk egy nagy szent 
püspöke segítette; s kérdjük, ki segíti ma 
Magyarország agg apostolát, Zichy Nándor 
grófot, vallásmentő fáradságos munkájában ! ta­
lán az arra hivatott és esküvel kötelezett 
püspöki kar ?

Zichy oldalán hiába eped link hazánk szá­
mos főpapjai közül, habar egyért is, az apos­
tol hanyatló karjait ismét csak egy világi 
főár tartja, kit vallásos szent meggyőződése, 
hitbuzgalma és ősei iránti törhet!en ragasz- 

I kodása oda hív, ahol’a szent hit és a szeretett 
I egyház fönállása és virágzása veszélyben forog.

E kid nemes és önzetlen férfiú vezeti és 
irányítja a számtalan áldozár, szent és vali­
ses meggyőződésükben vérig sértett világi úr 
és asszony, valamint a hívők millióiból alakult 
mozgalmat és pártot, hogy törvényes eszközök­
kel vívják vissza az egyház és híveinek lelki- 
ismereti szabadságát és e hon kath. lakóit 
képesítsék, hogy a hit és egyház törvényei 
szerint élhessenek, szent vallásuk szertartá­
saiban részt vehessenek és utódaikat a katho- 
likus hitben és erkölcsben nevelhessék !

Hol vannak tehát föpásztoraink, kikre 
az l r nyájának vezetését bízta és kiket nem 
rég az apostoli szent szék kötelmeik buzgó és 
lelkiismeretes betartására atyai szeretettel egy 
külön instrukcióban fölkért és buzdított t Nem 
látják a szent és üdvös, már egeket verő tü­
zet, mely az ország katholikusai millióinak 
elméjét és szivét vallásos lángra gyullasztja, 
keblét a legnemesebb érzelemmel dagasztja, 
sőt a vérontás és halál megvetésére lelkesíti l 
Nem hallják azon szent szózatát a kath. nép­
nek, mely megváltás után cseng: mely egyet­
len rememe és nyomorúságában támasza: a 
vallas szózata után eped : mely kétségbeesé­
sében a halandó legszentebb javai fölött ri- 
mánkodó siralmas hangját hozzájuk emeli !

Ha ma a hatalom poroszlói leszálltának 
Ciry katakombában tartott néppárti gyűlés fel­
oszlatására, találnának-e ottan a hívők és pa­
pok társaságában, mint hajdan egy pápát !

vezérlete alatt a sátán ellen. Hala a boldug'áüos 
Szűznek, mindnyájan nemzetközileg kezet fogtunk 
a közös ellenség ellen.

Ezért hálaimát rebegui zarándokoltunk mi 
a Sz. Szűz kegyhelyéhez, egy három órányira 
Trienttöl távol eső Cavavaggio-l’iuere.

Egy i>45 méter magas hegygerincen emel­
kedik ez az erdők magányában hallgatagon meg­
vonni! Istenháza. Korúié fellegekbe kapaszkodó 
szürke bércek, alatta tátongó, szédítő örvények, 
melyek fölött merész kanyarulatokban kígyózik 
Pergine állomástól egy felette jó karban levő ut. 
A viznélküli patak, nevezzük inkább folyamnak, 
habár most egy csöpp vize sincsen, szeles med­
rében töméntelen sziklatörmeléket hordott össze s 
élénkén emlékeztet romboló munkájára tavaszkor : 
most ágyában csak a kövek hullám/auak némán.

A hegy lejtőjén 5—lO kétemeletes házból 
álló pici olasz falucska búslakodik, vakolatlan 
házai, az ablakokból az utcára szárítás végett 
kiterített fehérnemű nem éppen kedvező benyo­
mást tesznek az utasra. De ha lehangol az em­
ber munkája, annál jobban felemel az Isten keze 
alkotta természet, az ö bárdolatlan sziklaóriá­
saival. haragos zöld buja fenyveseivel, melyek 
barátságosan osztozkodnak meg a hegy lejtőjen a 
szőlővenyigével meg fügefabokrokkal.

Itt, vagyis inkább a közeli erdőben, a hol 
most a bohlog-ágos >/uz Szobra all. jelent meg 
Maria 17'Jo. egy igen tiszta lelkit buzgó pásztor 

[ leánykának. Dominica Targanak több Ízben.
nie . ö szentélyéhez vezérelt minket is a 

boldogságé Szűz. hogy mint a kegyelmek anyja 
újabb jótéteményekkel es lelki kincsekkel halmoz­
zon el. mi lyvhh gyökeret verjen az ö tisztelete a 
n., sziveinkben.

E szí p vs kegyelemdüs kirándulásnak igen 
s ep idő kedvezett.

Kora reggeli órában volt az indulás Trient* 
bűi külön vonaton, mintegy száz ember foglalt 
abban helyet.

Sajnos, hogy Trient vidékét a sötétség mi­
att még nem igen láthattuk, de hova tovább min 
dig világosabb lett, úgy még igen sokat élveztünk 
a regényes vidékből. Pergine volt végállomásunk, 
honnan azután vagy gyalog, vagy kocsin kelle 
tovább menni.

Megható jelenet volt, midőn a közbe eső 
állomásokon, melyek zászlókkal voltak feldíszítve, 
az oda sereglett nép „evviva“ kiáltásokkal fogadta 
a kűlönvonatot és térden állva vette a püspöki 
áldást, melyet a velünk jött püspökök egyike a 
robogó vonat, ablakából adott.

Az egyik állomáson pitymallatkor még lobo-
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Igen XIII. 1.(0 ottan lenne, átszellemült arc­
cal oda nunjtanú agg kent a csörtető békát 
tartó hóhérnak : de mókát, kiket ott szeret- 
nétik látni, hóiba keressük ott.

Sajnálatra mait" e:ry állapot, mag var ha­
zánk katii-'likur- ugye irányítóinak megmagía- 
rázhatlan megfoghatatlan magaviseleté ez, 

i’tt van jelenleg i isztrákorszag a maga 
választanaival. Miml-n püspök künn1 sajt piisz- 
turleve'et : irányítja a politikai mozgalmat, 
lelkesít, buzdít es az újságok iiapró|-na]ira 
h<>zzák a híreket, hogy győztek a választá­
soknál a katli >!ikusok.

Maiunk az ellenkez je történik minden­
nek ; a nép tani 'gatja a szükségé» revizio- 
nalis mozgalmat, lelkesül hite e> egyháza 
mellett, ke»z legsz"ute‘.l. érdekeiért föláldozni 
mindent,— akiknek »/ölni kellene, hallgatnak.

A ]’H]>>áfi szim-iara küzd hite, egyháza 
és annak érdekei mellett: a legszentebb buz­
galom es o.laadas lelkesíti tetteit; éjjel-nappal 
fárad, jár, kel, aid"/, esakhogy a katholiciz- 
mii' zászlaját győzelemre segítse: f»pásztora 
után hiába né-; — non e>t • jui frangeret !

A világi mariit hírek mindkét neme, 
fólvilásfositva az ugvek állásáról, nem remélt 1

iniása: mert inasnak nem min süketjük azon 
eljárást, mi! n egy katli. pap nemesik libe­
rális parti, hanem feltűnő módon még azzal 
tetézi katli. ellenes érzetet, hogy ■■ maga 
ajánl a választóknak liberális jelöltet, mint 
Ny it rámegy eben négy helyen történt. K négy 
fvrti.it dicséri a nyitrai német njság mint 
követ it egy — általuk vélt — liberális püs­
pöknek . . . szép társaság! Reánk nyitrai- 
akra szerencsére nem vonatkozik e dicsőség, 
mert a négy férfin egyike sem nyitraegy ház- 
megyei.

Igaz ugyan, hogy az írás azt mondja : 
...Megverem a pásztort és elszéledtiek ájultok", 
de mi bízunk a jó Istenben, hogy a dolgo­
kat nem sokára más mederbe fogja terelni; 
hogy a püspöki kar, hivatásához hűen es azon 
korlátok k"Z"tt. melyikre magas állása utalja, 
a vezetésben elfogd Íja az öt megillető helyet 
s nem fogja bevárni a talán az isteni Gond­
viselés által elrendelendő időt. midőn — nem 
az egyház és hívek lelki karával, mint a bi­
rs ...... .. egy zsemléje és sajttal zse­
bében indulnak fényes és magasztos hi­
vataluk végzésére

jeremiádok jöttek, hogy Kálmán a pauszjávokk-'í 
paktiil, mert hitt az ő parija volt többségi,

1 s.s4-ben Kálmán ellen fellépett Zimámlv akkor 
a Kálmán-párt romitette az országot. ,<
Zimáudv felcsapott pánszlávnak . . . murmlt ne 
‘hg a Kálmán pártja kisebbségben ls»7.|,vn 
mándy ellen fellepett TarnOczv s mert houuet" 
bonnet nem. űzetett mint a köles, a ZimáinU* 
pai t panaszolta fel a világnak, hogy Taruolw' i 
panszlávokat vette maga mellé farnóczv „Un 
jött Zmertieh. akinek ismét megtették a 
-zlávok" a szívességet, hogy el buktatták Tarn... 
czyt. Így megy ez a mese választáskor rendesen 
és azon honfitársaink, kik ijeszteni hagyjak ma 
gukat, elreiMÜliek, hogy íme, jönnek a pan-zh- 
v°k - hogy különben jó magyar hazafiak i- 
..pánszláv,'kkal- szövetkeznek. Miért tudja ez 
híresztelés egy ezeréves nemzetet megijeszteni 
azi valóban nem érijük, amikor látják, hogy azok 
a jámbor tóink nem a magyarnak, de a ie'<>vnek
■■em vetetlek. -ói a legnagyobb igazságtalanná....
k:lt 1S '’i«'Katiiretemmel viselik, aminek fenve- hí- 
zony-aua, bogy a nyitrai és stoinfai gaztettek el- 
kove'oiiiek hajuk -zala sem görbült me" 
megérdemeltek volna, hogy a nej, statáriumot 
tart-ou telettük. Hagyjanak tehát alább azokkal 
a pánszláv rémmesékkel, melyek a magvar ön­
érzetre. a nemzeti erőtudatra' vetnek csak ketv- 
világot. hogy ime, az ezeréves magvar meg 
áru) vkuktól j< ijedezik.

Por Antal liberalizmusa,
reszt Vesz a kuzdeleinhen. szerez a partnak 
nj tagokat, lelkesíti a fáradtakat, buzdítja 
kitartásra a csügged két . . . mindenki hévül 
az egyházért, a hitért, csak egy nag, t. - 
evez tündok I tavllétevel !

> t. mint halljuk, a folh'.zott mulasztási 
büii 'ii kívül még csúnyább dolgokkal is va­
duljak.

Azt rebesgetik, h gy a liberális kor­
mányt t'diben pénzzel is segítik és titokban 
pártolják. Ezt nem hisszük ; mert liilie- 
tetlen dolog, hogy valaki hallgatási kényel­
mében ennyire megleledkeznék magáról és 
egyik kezére! áldást osztana a népp írtnak, a 
a másikkal U'anjént gyújtana az ördögink ;
• síik azért említjük e képtelen pletykát, hogy 
beigazoljuk, miszerint a magas testület hall­
gatása ily esztelen hírekre is ad alkalmat.

A püspöki kar magatartásának további 
sajnos következménye ; sok papnak hiteha-

Amit n nyitraiak megérdemeltek.
j Kalmár-utca sarkall ott néz le a járó kelőkre a 
I nagy plakát, a -zabadelvit-paiu aiaii’á-sal. melv 

arra buzdítja a választókat, liogv ne ellenzékire 
szavazzanak, hanem kormánypártira, mert ugv 
mond a plakát csak a kormánypárti képvs 
előmozdítani helyi érdekeinket. Ne neked Ny itra I 
már ki is gúnyolnak. Nincs város, inelvet a kor­
mány annyira elhanyagolt volna, mint a mi vá­
rosunk. talán azért mert mindig mameluk volt. 
S a helyett hogy saját érdekehői is már egvszer 
ellenzékit választana, hogy a kormánv rigvelmet 
jobban telkolt«e magára, most azzal kapa,utalják, 
a minők hiány át meg a zsidók is fel szokták pa­
naszolni a városi közgyűléseken, bogi igv meri 
meg :, korinam támogatását. Triviálisan érre 

1 azt mondta valaki : ügy kell a szamárnak !
Panszlávok. Iáról .-, választási szálló 

igi nil jellemzően igy ir a M A. : A politikai ma­
gyar m-mzet, úgy látszik, ezeréves múltja után is 
a gyermekeveit éli ijedezik e- hagyja ijesztelui 
litag.tt a mumussal, az ördöggel es a pánszláv ok­
kal Mert úgy áll am a dolog, hogy a felvidéken 
mindenki, aki nem kormánypárti, az „pánszláv, 
i Ildiink egy kerületet, a széniéit, melyben a „pán- 
szlávok" a választásokon mindig megjelentek a 
budapesti lapokban. Szeuicen Appouyi gr. ellen

l'or Antal hires ember volt egész életében. 
Mar t. i. olyan köznapi, olykor botránvos érte­
lemben. Képviselő korában a vicclapokból egész 
Magyarország ismerte a Tör l'ónit, „mint Ti-za 
Kálmán korül settenkedik. Komolv abb hírre ká­
liéit azután, hogy Simor prímás szabadulni akar­
ván tőle. Pozsonyba kanonoknak tette, ott meg­
írta Hónay Jácint életét, oly módon, hogy -,,t- 
fogni kezdtek, ez a Pór minden bízómmal -za- 
badkömives. Végre bejutott az esztergomi stal- 
lumba s mintha Ilire veszett volna. Öregebb em­
ber lett. azt mondták, csendes emberré lett. el­
érte vágyait, breviáriummal kezében engeszteli 
elete botlásait.

Dehogy, l’or Antal él - ma ismét hires em­
ber Ksztei'gomban. Keskeny neki a kauonoki stal- 
lmn. hát a liberális jelölt plakátjait írja alá - 
hogy bebizonyítsa, miként ven csontjaiban is meg 
mindig a fiatal fór l’óui vére kering, az eszter­
gomi ..Szabadságban" vezércikkezik a liberal iz­
musról.

Mikor ezt a cikket elolvastam, sajnáltam az 
öreget. Í gy látszik már visszafejlődési folyamat 
állott be uala. mert a mit fór I'óni soha sem

goival í- kivonult a begyekben szórt’ falu uepe
közeledésünkre s megállván a kíllönvouat, terdl'e- 
ere-zkedelt a hit buzgó déltiroli olasz - fel sem 
kelt addig, inig a vonat tova nem robogott, - ez 
alatt a szomszédos hegyoldalról hatalmas mozsár- 
durrogás üdvözölte a zarándokokat. A begyek 
ekhoja felkapott minden egyes lövést s odadobta 
a béicek oldalához ■—-»-szorosan, mígnem elve­
szett a teveteg völgyek valamelyikében.

1 eiginébe érkezve elhagytuk a vonatot és 
a városkába mentünk, melynek plébánosa elvükbe 
jött es üdvözölve a két. menetünk élen álló püs­
pököt. Schneider bécsi felszentelt püspököt a bí­
boros érsek küldöttét, es l.azzareschi, ueooesareai 
püspököt a római központi végrehajtó bizottság 
egyluzi képviselőjét, es azután a templomba ve­
zetett

Itt egy kis itnádás után püspöki áldás ada­
tott es azután útnak indultunk Caravaggio felé. 
f gy másfel órai iV után. mely elragadó termé­
szeti szépségével é- csendes erdei magányával 
újra felüditette a napok fáradalmaitól meglehe­
tősen elővett szervezetet.

Körülbelül s órára érkeztünk a kegyhelyre, 
itt szent misét mondott a zarándokuk részére 
Schneider felszentelt püspök, melyen szent áldo­
záshoz járultunk.

Mi egyháziak sz. misét akartunk mondani, 
,'s igy nagyon sokáig kelle várakozni, inig oltár­
hoz. jutottunk, mert lehetett vagy 20—30 pap. ki 
mind misézni akart.

Tizenegy órakor körmeuetileg mentünk a 
tulajdonképeui kegyhelyre, melyet a boldogságon 
Szűz valóságos megjelenésével megszentelt. Nagy 

I néptömeg kisért bennünket az utón, mely fákra 
akasztott zászlókkal volt feldíszítve.

A falu népe hozzánk csatlakozott, valamint 
a szomszéd községek hegyi lakói is s hosszú sor­
ban harangzúgás, tarackdurrogás és buzgó zso­
lozsmák közt kígyózott most a tömeg egy közeli 
erdőbe, hol a feljegyzések szerint az első jele- 
ues megtörtént. Itt is előtérbe tolul a fenséges 
természet. Alul mosolygó rétek keretében Caldo- 
tiazzo tava csillog felénk, felette emelkedik az 
óriás Monte lialdo láncolata, mely a Garda tónak 
kepezi feledhetien partját. A szürkülő felhőkben 
az l-.tsch völgye felett ellátni egész az Order ha­
vasokig. — De ez most mind nem érdekli az 
utast, a Valsugana csábitó képei elhalványul­
nak a keresztény zarándok előtt, mert Annak 
megjelenési helyéhez közeledünk, kinek isteni Fia 
összes dolomitjaival együtt a Valsugauát is te­
remtette.

A megjelenési hely egy erdőkoszoruzta tisz-

I la sou vau, melynek egyik szögletében díszes, gyér- 
I tvakkal gazdagon megrakott, művészi vasrács kö­

zepeit kis dombocska emelkedik a líoldogságos 
Szűz s a szegény pásztorleány érc szobraival. A 
Varavaggio-Piné Dél-Tirolnak Lourdja, hova 
messze zarándokolnak, kiket hu. bánat szomorít, 
és senki sem tér vissza vigasztalan: kiket be­
tegség. kin gyötör és a Caravaggio csinos tem­
plomában felakgatott mankók a megmondhatói, 
hogy sokan nem hiába fáradtak oda.

Oda kiin buzgó ima után. melyet mindnyá­
jan hálás szívből rebegtünk a kegyelmek anyjá­
hoz, egy görci praelatus fenn költ és elragadó 
beszédet mondott, mely nagyban növelte a jelen­
levők áhítatát.

A kiránduló zarándokokat < aravaggioban 
búcsúztatta el egymástól Paganuzzi gróf, a ve­
lencei katli. mozgalmak vezetője és egvik alel- 
uóke a kongresszusnak. Az olasz az született 
szónok, nagy hatással, a mi legszenvedélyesebb 
szónokainkat messze áthaladó lelkesedéssel fejd 
ki órát őri tehetségét. Paganuzzi gróf is egy 
bajuszos Kapisztrán hevével mondott itt Isten 
hozzádot a kongresszus tagjainak az egyháznak 
tyükhágcsóra emlékeztető feljáratáról. Az egesz 
falu népe összefutott és a zarándokokkal vegyest 
épült az ékes ajkakon. Sohasem felejtem el e
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tett viliim, az őrei; Pór elkövette, leleplezte ma­
gát alaposan. Akik róla mint pozsonyi kanonokról 
azt mondták, hogy kávéházi mulatozásai, beszédei, 
de kivált azon bizonyos életrajz után okvetetlen 
,/aliadkőmivesnek kell lennie, azok ha el is ta­
lálták az igazságot, bizonyára csak felig ismertek 
azt fel. Az öreg most a liberalizmusról szálfában 
elárulta, hogy — zsidó. Nem tudom, mi lehet a 
dologban, de ha a cikk alatt nem látom aláírva 
nevet, egész meggyőződéssel azt állítanám, hogy 
c/t a cikket a „Pesti Napló- valamelyik zsidaja 
irta. Pór Antal genealógiáját nem ismerem, de ha 
ina/ az, hogy „Stylus est homo", azon lélektani 
ismérveknél fogva, melyeket az irúk müveinél 
megszoktam, el sem tudnám hinni, ha nevet nem 
latom, hogy ezt a cikket egy valamikor theologiát 
tanult ember irta. Zsidónak tartanám.

Megmondom, micsoda ismérvekből következ­
tetem ezt. Először az öreg Pór dicsekszik. Ap- 
putiyit és Zichy Nándort igen tisztelt, régi „bará­
tainak“ nevezi s a többi közt egész naivul elmondja.
1;'"-'v képviselő korában „mindig ott settenkedett 
Tisza vs Simor körül.- Eldicsekszik, milyen poli­
pkát ajánlott ö Simoniak és másoknak. Az ilyen 
l -zed teljesen a „Herkó Pater“ Heuczegi Izor- 
■ iva emlékeztet s különben is tudvalevő, hogy az 
előkelő körökben megfordult zsidó el nem mulasztja 
elmondani, hogy milyen barátja! vannak neki.
A/.ónképpen szerénység híján s efféle nagyzási 
hóbortban szenved Pór, akiről tudnivaló, hog\ 
annak idején a politikai nullák közé tartozott.

Ue még feltűnőbb, mikor politikai állás­
pontját jellemzi. Egész nyíltan ezt mondja : „kor- ' 
:n.ínyparti maradok végső lelielleteniig. akkor i-. 
ha Apponyi vagy Zichy Nándor grófok lesznek 
az alkotmányos kormány élón.“ Ha valaki össze­
hasonlítja a három ellenkező politikai álláspontot, 
melyet Iiánrt’y. Apponyi és Zichy Nándor elfoglal 
c- hallja Piírt. hogy miudenikhez fog ragaszkodni, 
ha Kormányra jut, annak okvetetlenül azt kell 
állítania : ebben a Pórban legalább is zsidó ter­
meszei nyilatkozik, mert hiszen ez szórni-szóra :t 
zsidók politikai eljárása.

Aki ezt nem hinné, annak idézem a „Neu- 
trauer Zeitungot“, mely f. év júliusának egyik 
számában ezeket irta: .,A zsidók, illetőleg azok­
nak nagy tömege, épp oly kévéssé liberális, mint 
klerikális, a zsidók egyszerűen szólva oi>portuni*- 
r í . saját érdekükben mindenkor a fvnálló hata­
lomhoz csatlakoznak“. Mi különbség van Pór és 
a „N. Zeitung“ írója között?

Ha Pór valamelyik ősének ereiben csak- 
u-vau zsidó vér keringett, csak sajnálni lehet az 
öreget, hogy ami benne — mint az orvostanban

benyomást, é< bármit mondjunk is Olaszország 
katholikus ellenes merényleteiről, azt az egyet is 
meg kell engedni, hogy igazi katholikusokat, 
testestől-lelkestől valódi tisztavizü ultramontáno- 
kat csak ott találhatunk. A legsötétebb árnyé­
kot létrehozza mindig a legragyogóbb fény.

Az ajtatosság befejezése után visszamentünk 
Caravaggioba, hol miután a kegyoltárnál még 
egyszer hálát adtunk a szent Szűznek a nyert 
kegyelmekért, Perginebe visszaindultunk, hol ebéd 
volt az ottani tauouc-ház nagytermében.

Igen vig hangulat uralkodott itt és sok be­
széli mondatott mindvégig,*) mig az este felé járó 
idő hazafelé nem szólított. A templomban búcsút 
vettünk a szent Szűztől, a ki e kegyelmek vidé­
kere vezérelt és a vonaton visszamentünk Trientbe.

Ismét sötét éj borult a paradicsomi tájra, 
mire hazavetődtünk. Sajgó bánat fogja el a szi­
vet. hogy holnap ismét útra kelünk és végleg 
búcsút momluuk Trientnek, melyhez e néhány 
nap elválaszthatlanul hozzáfűzött. Még egy tekin­
tet az elfátyolozott tájra, azután szép vidékek, 
szép emlékek, Isten veletek 1

•) Európa különféle nyelvén mondottak itt felkSKÖn- 
t két s a tárcaíró gr. Zichy (iynla egy lelkes magyar tószt- 
i.’d üdvözölte a zarándokokat.

Szerk.

mondjak az átöröklés folytán most kiütött, 
azt ime öreg. fecsegő szájával akaratlanul el­
árulta. Meri nem mondom én azt, hogy talán -ze- 
gten tolna zsidódnak lenni, de politikai vitte 
lenseggel ország-világ előtt eldicsekedni, azt ta­
lán meg a dédapja sem dicsemé meg benne. Egt 
kanonoktól meg éppen hallatlan ez.

Ilyen önjellemzés után mi lehet Pór Antal 
liberalizmusa, melynek a cikkben védelmére kelt ? 
Aki a gyakorlatban ma Hántfvt adorálja, holnap 
meg Appouvihoz, holnap után Xichv Nándorhoz, 
köpés csatlakozni, s aki ezt cikkben is képes ki­
írni, anélkül hogy tudná, mit mond magáról, an­
nak hasonló lehet a fogalma i- a liberalizmusról. 
Gseftet gondolhat az alatta, mit törődik ellenben 
az elmélettel, ha még oly veszélyes s a katli. 
pap által hirdetni köteles tanokkal ellenkező irányt 
jelent is az.

Pór ezt irja: „A liberalizmus kútforrása 
azon szeretet, mely már az ó-szövetségben tör­
vényül szolgált es melyet isteni mesterünk, .lézus 
Krisztus a második, de az elsővel hasonló erejű 
törvénynek nyilvánított : Szeresd felebarátodat, 
mint tenuen magadat I Ezen szeretet, melylyel az 
l dvözitö a világot legyőzte, idézi elő természet­
szerűen a nagy haladást, melyről a nemzetek ré­
gibb e< ujahb története tanúskodik. Nemcsak nem 
gyűlölni senkit, de szeretni mindenkit, ez a mi, 
a liberálisok főéivé, summum princípiuma.“

Szegyei je magát kanonok űr, mert elfelej­
tette a kis katekizmust. Amit ön itt leírt, az 
keresztény tan, de nem liberalizmus. A libera­
lizmus a társadalom és az állam dekrisztianizá- 
eióját ieienti, uj elmélet, mely a francia furradu- 
h ni bői ' ;szi eredetét é< a naturalizmusnak miu- 
u n ir jybau való érvényesítését célozza. Az a 
tan. melyet leírt, régi, az civilizálta Európát, a 
liberalizmus meg csak egy százados, akkor lépett 
fel először — a hitetlen bölcsészek által előké­
szítve -— mikor a francia konveut az Istent le­
szavazta. s azt a bizonyos hírhedt színésznőt állí­
totta a notredamei templom oltárára.

Ha mint maga mondja, nem settenkedett 
volna annyit Tisza c< Simor körül, akkor bi­
zonyara a liberalizmus tanulmányozására is jutott 
volna egy ki- ideje - ma nem állana fel a ke­
reszténységgel homlokegyenest ellenkező pogány 
tan. a liberalizmus védelmére. Tanulmányozza 
kérem, legalább öreg napjaiban, a Syliabust s 
uezze meg a SO-ik tételét, vájjon miért kárhoz­
tatta IX. Piu< azt a tant, hogy a „pápa kien- 
gesztelödhetik a modern liberalizmussal" v

Verebekre nem lövöldözök. Ili egy pap, aki 
a német „der, die. da>"-t magyarázza, s azért 
inkább szereti magát tanárnak, mint papnak ne­
vezni, nem érti, mi a liberalizmus s kiáll a 
piacra, bőgj feszelegjen mellette, annak megbo­
csátok. mert nem az ö hibája, hogy nem tudja a 
theologiát. Ha egy falusi plébános liberális lesz, 
annak is hamarább megbocsátok, mert hiszen 
nem egészen az ő hibája, hogy lelkülete vxerci- 
ciumok nélkül elvilagiasodott. He ha egy kano­
nok, ki egesz életében történelemmel foglalkozott 
s kinek kenyere a tanulás volt, nem tudja mi a 
liberalizmus s a zsíros egyházi javadalomért há­
lából a kereszténység ostromlóinak sorába áll: 
az engem megbotránykoztat s az iránt toliam 
nem ismer kíméletet. //,„/,/. János ár.

WYITRAMZGYEI SZEMLE.

Választási mozgalmak.
A központi választmány politikája. A köz­

ponti választmány tagjai, az egy gróf Pongrácz 
Adolf kivételével, mind 13 próbás, válogatott ma- 
melukok. Ki merné kétségbevonni, hogy ők elfo­
gulatlanul, részrehajlás nélkül, és pártokra való 
tekintet mellőzésével teljesitik kötelességüket?

Ki merne tagadni, hogy őket a legszigorúbb 
törvénytisztelet és a valódi szabadelvtiség vezérli 
határozataikban 1

A központi választmány tagjai is tudhatják* 
hogy Zsatnbokréthy Józsefnek ellenjelöltje a nép­
pár i Zelenyák János; tudhatják azt is, hogy 
Erideczkv Béla zsámbokréti főbíró n ár három- 
<zor volt Xyitráu bejelenteni, miszerint a jegy­
zőket és zsidókat kivéve, senki se akar lenni 
Zsámbokrethy József pártján.

Miután pedig a zsámbokréti választókerület 
választói között lutheránusok alig vannak, és Ze- 
lenyák János a néppárti jelölt, katholikus pap, 
kiküldöttek választási elnökökül Kenárt Sándor 
e« Kuoglev Gusztáv urakat, a két inkaruátus lu­
theránust ! Bizonyára azért, nehogy katholikus 
emberben megszólaljon a valláserkölcsi lelkiis­
meretesség, s legyen igazságos eljárás utján 
Zsámbokrethy a szavazatokból - — schwarz.

Szakolcán Vaczulik Vince katholikus ügy­
véd a néppártnak jelöltjei Pártja oly erősen áll, 
mint a Sión hegye, s nem győznék le nec portae 
iuferi, hiszen a kormánypárt ellenjelöltet sem 
tud fogni.

Oda kiküldöttek választási elnökül dr. Kos- 
tyál Miklóst, a lutheránust, bizonyára azért, le­
gyen alkalmuk meggyőzni Szakokénak katholikus 
néppártját, mennyire szigorú tárgyilagossággal 
tartják meg a választási törvényt a lutheránus 
urak i<!

Xyitrai elnök lett a kálvinista Magyary Mik­
lós, de mirabile dictu dr. Mészáros Károly, a ki 
pedig szintén kálvinista, nem nyerte el a közp. 
választmány bizalmát, pedig mindössze csak 11 
megyei, állami és városi hivatalnokot ért az „el­
nöki" szerencse!

A ki pedig gáncsot akarna keresni a sza­
badelvű párt magasabb politikai erkölcsein, azt 
ünnepélyesen fogják alávaló ultramontán izgató- 
uak kijelenteni I Ad majoréin trinitatis líántfy- 
Thurórzy-Craus glóriám 1

A nyitrai választókerület néppárti központi 
bizottsága 1. hó lfi-en tartott értekezletéből ki­
áltványt bocsátott ki a kerületbe, melyben a 
párt Iliiéit, a múlt évi nyitrai hires választások 
hősies részeseit passt! ritásr i szólítja fel Egyebek 
közt ezt mondja a kiáltvány, mely Zamoyszki Jenő 
gróf elnök vs Színid a Kálmán jegyző aláírásával 
van ellátva: A nyitrai vál. kerület néppártja 
„megfogyva bár, de törve nem“ fölemelt homlok­
kal nézhet ma is ellenfeleinek szemébe 1 Az utolsó 
két választás, a megyebizottsági tag-választások 
s a közelmúltban a közigazgatás minden terén 
tapasztalt s reánk felette sérelmes eljárás azon­
ban meggyőzhettek minden józanul gondolkodó 
polgárt arról, hogy Nyitni vármegyében alkotmá­
nyon. jogon és törvényen kivid áll mindenki, aki 
az egyedül üdvözítő es kenyéradó szabadelvüség 
előtt térdet-fejet nem hajt 1 A választók legújabb 
névjegyzéke önkényesen van összeállítva, — 
500-nál több néppárti választó a lajstromból ki­
hagyva, — a ben maradottak neve, kora elfer­
dítve ; ugyanakkor a szabadelvűek díszes lajstroma 
elképzelhatlen jogcímeken gyarapodott. A megye 
különféle bizottságaiból a néppárti érzület gya­
nújában állók csaknem utolsó szálig kihagyva I 
Ily körülmények között nagyon megfontolandónak 
véltük, belemenjünk-e egyátaljában a küzdelembe ? 
Érett megfontolás után a néppárt uyitramegyei 
központi bizottsága arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a párt érdekeit szolgálja, ha ez idő szerint 
s ily körülmények közt a passzivitás terére lép. 
A passzivitás terére lépünk tehát t. polgártársak 1 
Jelöltet nem állítunk, mert nem akarunk benne­
teket kitenni újból azon zaklatások és üldözések­
nek, melyekkel lelkiismeretlen politikai ellenfe­
leink részéről az utóbbi két választás alatt annyi­
szor találkoztatok. Nem állítunk jelöltet 1 Nem 
küzdünk most ! Ezzel is csak megvetésünket 
akarjuk kifejezésre juttatni azon korrumpált rend­
szer ellen, mely a mai szomorú állapotokat meg­
teremtette s hazánk sírját ássa !
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Figyelmeztetes Zsambokrethre A „Szemle“ 
okt. 18 iki számába u hozott közleménye '/érint a 
zsámbokrétbi kerületben kuogler Gusztáv a ll-ik 
küldöttség elnöke lett. Hogy lehet ez. mikor ('.ik 
II!'" választó leveti, az 1'74. ex: 33. törveikk 
59. £-ahoz képest csak egy küldöttség alakí­
tandó V Vagy tálán a központi választmány lőtt 
keszakarva bakot ?

Az ersekujvári kerületből Érsekújváron 
mult vasárnap délután kellett volna tartania 
program inját a néppárt jelöltjenek dr Kovát' 
Válnak. Az engedélyt a neszed megtartására a 
varos polgármestere meg is adta Később ez en- 
gedélven változtatott a polgármester, hogy a be­
szed " megtart hátasát esak a vásárterei! fogja 
megengedni, .nehogy a két part között zavargá­
sok lám .djanak.‘ Minthogy azonban dr. Kováts- 
nak fogadtatása, a ki mellett nemcsak a 'ideki, 
de az ersekujvári ellenzők többségé lelkeMil. 
sukkal fényesebbnek ígérkezett, mint a megye 
lends., ti*íicisd<V, s nehogy e lelkes fogadtatás, 
az amiig' is csak ki erő'/akolt fogadtatást el- 
homalvositsa. szombaton /.(' 1 arról értesítette
a polgármester ür a néppárt vezetőit, hogy <i 
rtftül'h folytán -') kény telen előbbi en­
gedőivel visszavonni, s ha a népjiarti jelölt mégis 
merne a progratnmbeszed elmondását megkisér- 
leni. kfnyttUn Its: « yiiálist kmh Uniómin.il föl­
dszintit!. Á liberális progiammbeszéd természetesen 
louveseu sikerült. Amint az alispán ur a szu- 
szeKie lépett, .vljen dr. Kováts Pal“ felkiáltá­
sokkal fogadtak, ügy hogy maga is zavarba jött. 
Beszedje, mint minden községben, felerészben 
öndii'sereiből, felerészben pedig a néppárt es je­
löltje úcsárlá'aból állott. A többek között kikelt 
a papság elleti is több Ízben, s azt mondta : a 
papnak e- tanítónak a templomban es az iskolá­
ban a helye, nem pedig a népet izgatni. — Míg 
a papok Heki- korteskedtek, addig persze jók 
voltak, he az alispán ur meg a személyeskedéstől 
sem rettent vi'S/a 1 l:> Nagy Keren, küb nö-eii
pedig Nagr-t idény ben X a iga Jánost es a tlagy- 
oótenvi káplánt név leg i< megtámadta beszédjében. 
S mind ennek dacára, hogy a papságot a nép 
előtt leszidta, nőin at,állottá az alispán ur egyes 
plébános urakhoz mégis betérni, -öt őket ügye 
támogatására lölkerni. illa önök ezen csodálkoz­
nak. akkor nem ismerik (Vaus Istvánt. Szerk i 
Személyeskedett dr Ixovats Val ellen is. a kiről 
csak úgy beszelt, min egy „fővárosi ügyved er $- 
keről, a kit ket-liaiom ember előhorgá-zolt. bogy 
a kerületben zavart csináljanak.“ No mi ügy 
tudjuk, hogy ez a „fővárosi ügyvédéé «ke" a fő­
város 1. kerületének egyik első ügyvedje, a ki 
■I ügyvédjelölt es egynéhány Írnokkal dolgozik, s 
aki az 1. kerületi ellenzék egyik vezéríertia. 
Különben mily hatással volt az újvári beszed a 
népre, kitűnik abból, hogy a nép a jelölt urat. s 
tisztviselőkből álló kíséretét folytonos 7/7» dr. 
Korát* l’ál" kiáltásukká! kísérte ki a varosból. 
Annál fényesebb volt a f>ls hl, mtyliit/yds folytán 
vasárnapiul csütörtökre halasztott uepparti pro- 
grainmbeszéd. Maga az l'r Isten is lemo<olygott 
í aiik. mert oly szép napot aduit, a mélynél szell­
őét kívánni sem lehet. 350 (bároniszazötven) io- 
va'ból alle bandérium, liess/ü kocsi sor. néhány 
ezer ember vada dr. Kovát' érkezeset a vasúti 
allomá'On. t'tt várta üt kedve- neje. n ki Butin- 
I"-trill ••<.(/, Iizirt frk'Zttt I foyndtnttishoz, hogy 
iiit'/iiitoli‘i azon koholmányokat, n melyekkel a lt- 
Urálitok szén tett férje elint elég gyalázat — 
k d./>. Itoyy dr. Korát* tinit ti ti f'ilesfgt'eel 
utt láttuk Kasits Péter nyug miniszteri taná­
csost. dr. Piathy György fővárosi ügyvédet es 
számos más előkelő férfiakat. Dr. Kováts a lo 
órai szemelt vonattal érkezett Tutmegyvr felöl dr. 
Machovics iivula e- Varga János urak kíséreté­
ben horgó éljen fogadta a vonatról leszállót. 
Miután üdvözölte ő nagyságát, szeretett nejét, 
az ott fogadtatására megjelent 4f> fehér ruhába 
öltözött leány, kiknek egyike szép beszéddel üd­
vözölte «■' remek róz«acsokorral ajándékozta meg 
a jelöltet. Dr. Kováts meghatva köszönte meg a 
valóban gyönyörű fogadtatást. Azután kocsikra 
ültünk. - ki-erve a bandériumtól, koszorús kunok­
tól és rengeteg néptöniegtö! a város főpiacára 
vonultunk, hogy a szónokokat meghallgassuk Dr. 
Machovics Gyula bemutatta a jelöltet. Zugó el­
jönne! üdvözöltek a szószékre lépőt, a ki beszéd­
jében kifejletté a néppárt programmját, utána 
foglalkozott azon támadásokkal, a melyeket pro- 
grammbeszédjelien a liberális jelölt ellene intézett. 
Beszéde, melyet a uep zajos helyeslésével és tün- 
teto eljenzesével nagyon sokszor megszakított, 
nagy hatással volt a nepre. l'tána beszélt Hasíts 
1 vier, ki ostorozta a mai kormányt, a muhet 
rebach-pártnak es rakpartnak nevezett el. Be-

I szelt meg dr. Platin György i<, a ki kedélyes 
1 ötleteivel, melyeket a kormányra es pártjára Ugye- 
I sen alkalmazott, sekszor megnevettotte a hallgató 
I közönséget. Irani az lványi-féle vendéglőben volt 
j egv kis ebéd. hol megjelent még dr. Andreanszky 
I fővárosi orvos is, a ki oly tüzes tosztot mondott 
I a keresztem összetartásra, oly gyönyörűen vé­

delmezte pártunk szer tett vezérét gr Zichy 
Nándort, hogy ez égé« hsllgátóságot magával 
ragadta. A lelkesedés e/eu program in beszéd kö­
vetkeztében oly nagy. hogy a liberálisok joggal a 
legnagyobb aggodalommal néznek az eredmény 
i-l,. dacára < sillaghyoak es dacára dr. Iíuduay 
Sándor val. alelnökuek.

A vágvecsei kerületben a néppárt a követ­
kező felhívást, bocsátotta közre: Itt állunk ismét 
a választások küszöböli A jog. lelkiismeret hí, 
liazatiui kötelesség vezetik a magyar népét ez 
alkalommal az alkotmányos küzdelembe. Mi lesz 
az észtnek e válságos harcában zászlónknak sorsa '! 
ki tudná megmondani : de el leikeiukben a tudat, 
melyet meghamisítani, eg szivünkben a meggyő­
ződés sz tüze. melyet eloltani nem lehet, és 
meggy őződesiiukek es alkotmányos jogainknak ke- 
-zek vagyunk minden áron és módon, ha kell a 
legfelsőíili helyen is érvényt szerezni. Éppen ezért 
felhívjuk az ország összes uéjijiárti kerületeinek 
intéző-égéit, hogy minden a választás körül ne­
tán elkövetendő visszaélésekről és jogtalanságok­
ról jegyzőkönyveket es hiteles okiratokat szer- 
kesszeuek. hogy ezekkel felfegy verkezve szerez­
hessünk érvényt jogos igényünknek. Vágvecsei 
választókerület néppárti végrehajtó-bizottsága. — 
A keiiilet lüggetlen-egi. jobbára református val­
lást! polgáraihoz pedu az alább következő felhí­
vási intézte, lisztéit választók! Mit szándékoz­
nak tenni > Fiiggetleusegiek akarnak-e lenni vagy 
kormány partiak > Akarnak-e mint ti-ztes ellen­
zékiek a kormánypárttal szembeállni. vagy pedig 
akarják a kormányt «eaiteni - az ellenzékét gyön­
gíteni > Mit -zándetioznak tenni V Kormányt buk­
táiul. vagy n kormány szekerét tolni V Mit szán­
dékoznák tenni V A Búgétlensegi álláspontot meg­
óvni. vagy lüggetlenseui zászlók alatt a kormány- 
jiarthoz pártolni V Vigyázzanak, hogy szeji sza­
vakkal s körmönfont fiirfanggal ki ne szolgáltas­
sanak a kormánypártnak I Segítsetek meg a 
néppárti ellenzéket I De ha a néppárti ellenzéket 
nem akarnák megsegíteni, legalább ne robotolja­
nak a kormánypártnak s ne szavazzanak a kor­
mány jelöltjére! A néppárt kerületi bizottsága.

Nyitravármegye néppárti jelöltjei K esek új­
váron dr Kováts Pál budapesti ügyvéd, Yágve- 
I sen dr. Proliászl a Ottokár esztergomi tanár, 
Szakéban Yaczulik Xiiice holicsi ügyvéd. Gal- 
gócon gr. Eszterházv XI Móric, Verbón gr. Pon- 
grácz Károly, Priv igyon Juri« Mihály, Z-ámliok- 
reilien dr. Zeleiivák Jauos. X agujhelyen Reviczky 
Bertalan. Széniem X eszelovszky Ferenc ügy véd, 
mig N.-Tapolc'ánynan Kuralszky Márton lejt fel 
nemzeti parti programmal.

Rudnyanszky színváltozása Iáidig úgy 
volt mondva, hogy líudiiyan-zkv Bein párton- 
kivitli programmal h-g fellépni Galgócon. Rud- 
uyan-zky négy év előtt, mint nemzeti parti kép­
viselő jelölt szidta a kormányI. mint a jégesőt, 
mióta azonban atyja megkapta a kormánytól az 
elhullott szarvasmarhák országos kisajátítási jo­
gát, azóta ugylátszik jobban szereti a hullott 
marhát, mint a nemzeti pártot — Eleinte ugyan 
pártoukiviili program nal lépett fel, $ most kor­
mánypártival — lép le. K lm 21-én tartá pro- 
grambeszédét. A megyei mtuzó körök csak azon 
feltétel alatt Ígértek pénzbeli segítséget, ha kor­
mánypárti lesz, kiiloiiö-en mikor neszét vették, 
hogy a néppárt mozog s hozzá olyan tekintélyes 
jelölttel, amilyen Eszterliázy M. Móric gróf, aki 
ma vasárnap jelenik meg Galgócon.

Rakovszky jelolese Trencsén vidékéről ír­
jak: folyó Im 21-éu szerdán tartotta Hakovszky 
lila ralis jelölt bevonulását Bos-ácáu és környé­
kén Szilvay. Osztrolurzky földbirtokosok és 
Srhvertner főbíró kiséretéhen. A jelöltet luterá- 
nusokból es zsidókból álló bandérium fogadta, 
öt-hat katholikus is ott fickáudozott lován a töb­

biek megvetésében resze-ttlve. kik a néppárt tau- 
torithatlau hívei. Nagy hiba. hogy még mostanáig 
sem tudjuk a néppárti jelölt nevét s a népet 
pa sivitásbau megtartani ueliez Ha fellép valaki, 
remélheti, hogy a lutheránusok nagy rv'ze is a 
néppárthoz 'zegődik. A bevonulás igen v<ende.i 
volt. csak az itten nagy számban levő zsidók él­
jeneztek A kathoiikusok vezetőik által nyugalomra 
intve, insultusoktól óvakodtak. Rakovszky beszéde 
semmi lelkesedést se keltett. Megígérte az egyház­
politikai törvények revízióját, ha azok ártalma­
soknak bizonyulnak és a kvóta felemelése ellen 
nyilatkozott. Bossáeáró! Morva-Lieszkóra ment. 
hol meg nem hallgatták, s az asszonyok sárral 
megdobálták, mert ott a lutheránusok is mind 
néppártiak.

IHaváról Írják: e hó 18-án Kubinyi György 
! tartott 1U év alatt először programmbeszédet 
j lllaván. mely gyászosan sikerült. A kerületbeli 

papság távolmaradásával tüntetett 19 én jött 
Havlicsek Vince néppárti jelölt lllavára. s' az 
nap tartotta Pruszkán programbeszédjét. Az állo­
másnál Illává mezőváros választói zeneszó melleit 
ovációkkal fogadták, (’hocholus filébános üdvö­
zölte a jelöltet, amire Havlicsek fen költ szellemű 
szavakkal válaszolt, még az utazók is a kujiek- 
ból lelkesen éljenezték jelöltünket es kendőket 
lobogtattak. A rév pruszkai oldalán Duló-l'jfalu 
és Honié községek bandériuma fogadta őt. 3 líra­
kor d. u. elmondta jirogrambeszedjet Pruszkán 
f)00— (ioo választója előtt. II csendőr sorfalat 
állott. Megjelenése és szép ékesszólásával még a 
jelenlevő liberálisokat is megnyerte. A program 
annyira hatott, hogy számos választő sírva fakadt, 
és -s hatalmas pruszkai polgár vállaira emelte s 
körülhordozta zeneszó mellett a templom körüli 
téren. Dicsérendő Rudnay István ptichói főszol­
gabíró higgadt magatartása. A lelkesedés roppant 
nagy. A liberális had vesztegeti a választókat 
különféle módon, például korteskednek a papi 
javak felosztásával, hogy ez majd azután felnsz- 
tatik a szegényebbek között, de egy választó oda­
vágta az illető kortesnek, hogy ha felosztják majd 
a papi javakat, azokat inkább majd maguknak 
megtartják, mintsem a szegényeknek jutassanak 
azokból. Hlozsa községben a hol Kubinyi maga 

I járt Bellas község jegyzőjével, az ott hagyott 
I borravalót a választók el nem fogadták, hanem 
! sajátjukból fölírissitették magukat. Vietoris 

György illatai főszolgabíró Ledet- községben, 
a hol Havlicsek pártja sziklakint all — a mint 
mondják — eltiltotta a „Ívrostán“ járatását ket 
hétre. Az illává: szolgabiró Liba László egy il- 
lavai polgárt Mitnv Andrást felpofozott azért, 
hogv éljenezte a néppártot, a p dgar a bíróság 
elé terelte a dolgot, hol a szolgabiró bocsánatot 
kért tőle. Havlicsek Pruszkán megtartott prog- 
ra in beszéde alatt egy szennyiratot osztogattak a 
liberálisok, a mely irányozva vau a papok, s a 
szentségek ellen, hol nyomtattatott e szennyirat 
biztosan nem tudható, de nem csalódunk, ha azt 
mondjuk, hogy valószínűleg Trencsénben. A lépe­
sek ez ügyben már megtétettek az illetékes helyen. 
Mindemellett erősen bízunk, hogy jelöltünk nyer 
Kuhinyival szemben, hacsak nem ismétlődik má­
sodik kiadásban Nyitni. Stoinfa es ilíráit vá­
lasztása.

A csacai kerülethői írják, hogy ott oly erő­
sen all a néppárti dr. Csernoch János hada, mi­
szerint egy „káplárnak“, egy jobb módú gazdá­
nak. ki főkortes 400 irtot kínáltak, ha semlege- 
lesz, és mégis visszautasította. Ott az arány 
ilyen: 17 község vau a kerületben; ezek között 
1.7 tiszta néppárti, Szkalitéről kap a kormány öü 
szavazót s Osesadnicáról 20. l.ánczinak hivatalos 
szavazata 2.70, a gazdákéval együtt 300: a 
néppárté 1,200. Es mégis félnek!!! Csacára 
csütörtök délután a 4 órai vonattal ide jött löt) 
katona Brünnből s vasárnap 100 dragouyos. Ez 
már aztán lelketlen állapot. Meg sem mozdulnak 
az emberek s ezt teszik ellenük. A mi választá­
sunknak nem lesz párja az országban!!!

Szpiavszkynak most jók a tót lutheránusok
Trencsénben pánszlávoknak tartják a lutheránu­
sokat, de most a liberális párt ölelkezik velők 
ha a kormány nyal szavaznak, mindjárt hazafiak. 
Mint Tremsénből írják, Szalavszky szócsövei pán- 
szlávn tk hirdették Milecz János zsolnai ügyvedei 
és ime! Szalavszky paktumot köt vele! Az a 
pánszláynak hirdetett ügyvéd most a liberális 
pártnak legerősebb oszlopa a zsolnai kerületben.



\ treneséni ág. evang. egyház lelkészválasztását
megsemmisítették, mert állítólag pánszláv lett 
megválasztva. Ks ez a pánszlávnak kihirdetett 
lelkizz most igeit kedves előttük, uiucsen seuimi 
hibája, uj választás esetén meg is lesz erősítve: 
c<uk tie legyen néppárti ! A treneséni ág. evang. 
esperességnek fegyelmi ügye szintén simán lesz 
elintézve, azon leltétel alatt természetesen, ha a 
veszedelmes hazaáruló néppárt ellen lesznek az 
dg. evang. lelkészek.

Kinevezés. Bende Imre nvitrai püspök 
ur ő mlga a püs]iöki alapítványokból fentartott 
s jelenleg üresedésben volt egyik nvitrai főgiin- 
názinmi tanári állásra VV/ rotor.- Lászlót nevezte 
ki. l'etrovics ur eddig is a nvitrai főgimnázium­
nál működött, még pedig a város által alkalmazva 
az egyik parallel osztálynál. K kinevezés által a 
nvitrai gimnáziumon annyiban nincsen segítve, 
mert most ismét a város kénytelen pályázatot 
hirdetni a megüresedett állásra, s a tanárok is­
mét esik kénytelenek lesznek egymás között az 
órakat telosztani. — l’etrovics urat kiueveztetése 
alkalmával melegen üdvözöljük.

Halálozás. Poppelht János nvitrai adó- 
tárnokot súlyos csapás érte, amennyiben ti éves 
fia. Jaiii, e lió 18-án elhalálozott. — Nagyjeszeni 
Je.cmszky Vilma, a sz. Viuce-testvérek treneséni 
fönöknője, életének 46. évében Trencsénben el­
hunyt. A megboldogult nagyrippéuyi tXvitra- 
niegye) születésű volt, hol atyja orvos volt. igen 
sokáig működött Xyitrán mint óvónő s társadal­
munk számtalan férfi és nőtagja vissza fog emlé­
kezni az angyali türelmű Vilma testvérre, ki 
annyi odaadással gondozta a városi közönség ve­
gyes rétegeiből összeválogatott kicsinyeket. — 
Nagvapponyi és korlátkeöi gróf Apponyi Ousz- 
hir úr 1*2 éves korában Jablonieoti elhunyt. 
Messzeföldre ismeretes volt jótékonysága — ír­
jak onnan la|iiinknak — s különösen nemes 
elete utolsó esztendeiben az adakozás máso­
dik természetévé vált mondogatván: „halálod 
után már nem tehetsz jót senkivel“. Az utolsó 
utján bánatos szívvel kisérte az egész vidék 
lakossága, könnyzápor és hangos zokogás közt 
bezáródott a kripta ajtaja, ahol a főnemes 
ur az igazak álmát alussza. Örököse, gróf Ap- i 
ponyi Antal ur es neje szid. Montenuovo Mária 
hercegnő, kik némi vigaszt öntöttek a sajgó se­
bekre azon fejedelmi ajándékkal, mert ">00 frtot 
osztattak szét a jablonici szegényeknek. A jó 
Isten jutalmazza meg ilyen páratlan jótékonysá­
got örök dicsőséggel. — Nagy-Szombatban llof- 
l'inau Károly, volt főgimn. igazgató és tanár, utol­
jává kanonok, hunyt el életének (iO. évélven. — 
Kiszucaujhelyeu Csel kő Bikini született Kubicza 
Ilka úrnő életének 14. évében elhunyt. Béke 
poraikra!

Adomány. Sitikovies Károly a javára 
tíoldberger testvérek által lefizetett ii fit bírság­
pénzt. a keresztény nöegylet segélyezési alapjának 
adományozta, fogadja erte az egylet mely kö­
szönetét.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik 
felejthetlen elles Jenő fiam elhunyta alkalmából 
fájdalmunkat enyhítendő részvétüket kifejezni, és 
a temetésen megjelenni szíveskedtek, ügy magam 
valamint gyászbaborult családom nevében ez utón 
fogadják leghalásabb köszönetemet. Nyitráu. 1896. 
október 2ó. Poppelka János.

Másodvirágzás. Az ez.idei bosszú é- 
szokatlanul enyhe ősz általában nagyon kedvezett 
a növényzetnek annyira, hogy a fák másodvirág­
zását jóformán figyelemre sein méltattuk. Különös 
s valóban nagy ritkaság számba megy, a mit /.óbor­
ban néhány fiatal almafán láttunk. A másodvirág- 
zá< után szép s jókora dió nagyságú almák fej­
lődtek ki, s mosolyognak az emberre, a inig meg 
nem csípi a dér.

A nyitrai közkórház betegfor­
galmáról 1895. évben eppen most jelent inog 
a rendes évi kimutatás dr. Biringer Ferenc kór­
házi igazgató tollából. Az elmúlt évben '.*'>7 térti 
es öl ifi nő vette igénybe a kórház ápolását, ösz- 
szesen tehát 1552 beteg. Gyógyult belölök 7til, 
vagyis valamivel kevesebb, mint fele, javult 42<>, 
gyiigyulatlan elbocsáttatott 56, meghalt 100. I.eg- 
több betege volt március hóban (296), legkeve­
sebb októberben (217). — Vallásra nézve I4k> 
rum. kath., ii görög katli.. 4o ágostai vallásu, 
21 református, 69 izraelita. — Foglalkozásra 
nézve legtöbb a napszámos osztályból (58 0.

Az utóbbi évben 214 beteggel vettek fel többet, 
mint az előzőben, ami magában is eléggé mu­
tatja, hogy mily szükséges volt a kórhazat bövi- 
tenl — A kórházban előfordult betegségek kö­
vetkezőleg csoportosulnak: alkati háutalmik 102, 
heveny fertőzési kórok 7u. gümókóro< hántalmak 
18i. nemi fertőzési hántalmak 19.i. uj kejdetek 
4.1. sérülések 123, idegrendszer bántál mai 63, 
lelekzési szervek báutalmai 172, verkeringési 
szeriek bántalmai 40, emésztési szervek bán- 
talniai ;>1, ivarszervek betegségei 33. szembaj 70, 
elineháutaliiiak 110 sth. A kórházban összesen 
396 műtétet végeztek — A kórház összes évi 
kiadásai .13700 Irtot tesznek ki, melyből a főbb 
tételek 3994 írt a tiszti fizetésre. 2762 írt a 
szolgák és ápolókra, 963.") írt az élelmezésre, 
33.l:> trt az orvosi szerekre, 5008 trt a termeszt­
őiéinek és anyagokra. f)44s fit a kam-tttörlesz­
tésre fordít tat ík. Az élelmezést a kórházban 
alkalmazott irgalmas testvérek házilag kezelik, s 
egy-egy ápolási nap élelmezési költsége 2116 
krajcárt tesz ki. -— Érdekes felemlíteni, hogy a 
kórház telke 4272 írtba, az építési tervek 6*1 >9 
Írtba, az építés maga pedig 172,526 írtba 
került, összesen pedig a később felmerült 
hiányokkal az uj kórház 195978 írtba ke­
rült. A kórház fenállása óta 1182*.) leszá­
mítva a 4u es évekből négy évfolyamot s a 
iiU-as évekből hármat, melyekből a kimutatás 
hiányzik, bezárólag meghalt a kórházban 5372 
beteg, elbocsát tatutt 21856, ápoltatott pedig osz- 
szesen 384"-. A nagy gonddal összeállított 
kimutatás egyes fontosabb kóralakok forgalmi vi­
szonyait is feltünteti az utolsó 1<; évről, melyek­
ből kiemeljük, hogy a gumókor esetei 1880 óta 
'2-ról 1'2-re, az elmebetegségek pedig 38-ról 
111-re emelkedtek, ami mindenesetre sokat mondó 
szomorú jelenség. Az intézeti igazgató ezen 
kimutatása jelentékeny haladást mutat az előbbi 
évfolyamokhoz képest, es több közegészségügyi 
s kultúrtörténeti adattal van szaporítva, mert is 
nemcsak az orvosok, hanem a nagy közönség 
figyelmét kellőkép magára vonja.

Skrupulusok a nyitrai polgármes­
ternek. Egyik tudósítónk arról értesít hogy a 
uyitravárosi adóhivatalban az 1895. adöfökünyv, 
melyből a jelen évben a választók tisztáját készí­
tettek. még mai napig (1896. ukt. 24 i sincsen 
lezárva. A főösszeg lezáratott ugyan, de nem az 
egyes lapok összegei. — Vájjon azért csinálják-e. 
hogy a hamis választói lajstromot ne lehessen 
kideríteni V — Másodszor az adó uapló bevetele 
a főkönyvbe már 3 hó óta bevezetve nincsen 
melynek pedig naponkint kellene bevezettetnie.

Végül kérdi tudósítónk, hogy Csacskó István 
múlt szerdai költözködését a város kocsiján városi 
rendőr és 4 lámpagyujtoga:ó asszisztenciája mel­
lett, vájjon a polgármester ur rendelte e V

A nyitrai Molnár János. Vasárnap 
ltaáuban a templom uj orgonáját szentelték s ez 
alkalomra az itteni éoekegylet négy tagja is ki­
rándult Elánba, emelni az ájtatosságot. I>e az 
ájtatnsságból más is lett. E. .1. polgártársunk ha­
talmas férfi és kitűnő basszista, szintén volt a 
kirándulók között. 1 miután benézett a vendég­
lőbe. sörre s hogy hogy nem, valaki a megter­
mett férfira az utcán ráfogta, hogy ö Molnár 
János, a néppárt egyik vezere. A hir hamar be­
járta a várost, egyszerre mindenfelé beszéltek: 
itt van Molnár János, llövidre rá 1 J. vissza- j 
tért a plébániára es semmi rosszat sem sejtve, i 
beszélgetett a többi vendéggel. Egyszerre a pie- ! 
bánián levők é<zre veszik, hogy nagy tömeg — j 
banda kíséretéi en — gyűl a ház ele s éltetik j 
Molnár Jánost. A házi úr, M b ilik apát kimegy j 
s tudakolja, miért a svénn. Azt mondják neki, i 
hogy a plébánián van Molnár a néppárti vezér, 
lliaba erősítette az apát ur, hogy nincs, nem 
hittek neki s csak nagy soká, miután a nap hőse 
is kiment s megmagyarázta, hogy sajnálatára ö 

i bizony nem M. J., akkor oszoltak széjjel. Nemde 
! jellemző ez a polgárság hangulatára Y

Ostromállnpot Nyitramegyében. 
Hogy „Jön a tatár", megírta régen egy néppárti 
politikus, s most csakugyan úgy van, mintha va­
lami ellenség ütött volna be az országba. Miu- 
deiiütt katonaság tódul Ausztriából. Tegnap a 
becsi Heuiiiarkt-kaszárnyából a 71. jelenleg ott 
állomásozó ezredből 100 ember ment Privigyére 
4 tiszt vezénylete alatt. I gyanekkor szallás- 
csinálás végett 1—1 főhadnagy é< 2—2 altiszt 
érkezett Nagy-Tapolcsányba es Zsánibokrétlire. - 
Szombat délben értesülünk, hogy vasárnap, e hó 
25-én, reggeli 1 ,9 órakor Nyitr. ra * ugyan minek - 
120 lovaskatona érkezik: négy tiszt és 100 gya-
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logos V-lapolcsánylm. ugyanannyi Zsámbokréthre, 
Érsekújvárra, Privigyére és Vágujhelyre, egy 1, 
század Fdvardra (Komárom tn.). A katonák rész­
ben Becsből, részben pedig BrUunból érkeznek a 
VIára-szoroson keresztül, hogy megvédelmezzék a 
kormánypártot a nép bizalma ellen.

Harangaaentelés volt Viszolajon e hó 
20-án, Podicintzky Peren: zsoluvi apát-plébános 
végezte a környékbeli papság segíllete m illett.
A harangokra Csáky Gizella gróful j ) frtot ado- 
mányozott, mely adományért e térea is mély kö­
szönetét fejezi ki Frastaczky József viszolaji plé­
bános hívei nevében. Yiszolajról 21-kén lllavára 
érkézéit a zsolnai apát-pleb. Ur szintén harang- 
szentelés ügyében. Köszönetét Huniunk gr. Kö- 
nigsegg családnak, a mely a négy szép harang 
költségét fedezte, br. Zvdwitz uradalmi igazgitö- 
uak, továbbá az apát úrnak fáradozásáért X.

Már kezdik! Bérhelyi Antal vaiiesii 
segédlelkész néhány bizalmas emberét nughivta 
egy kis értekezletre, az emberek közé egy el- 
züllött egyén is furakodott, ki a lint megtá­
madta. Az összegyűlt választók a rak ni átlan- 
kodót kiutasították. Ez a néppárti választókat a 
kiszticaujhelyi szbiróságnál erőszakoskodás miatt 
bepanaszolta, miért is kettő elítéltetett és feile- 
btzltök d teára e kettő el is zdra'o't. A káplánt 
pedig be nem jelentett bizalmas értekezle m att 
50 frt birságra vagy 5 u api elzáratásra Ítéltek.

Oda vagyunk. A minap egy darázsi 
paraszt találkozott tormosi is nerőlével az utcln. 
Természetesen a választás került szóba. A tor­
mosi keseregni kezdett, h így nincs sem ni kortes- 
kedés. Ige h allom, mondja a másik, balpirti kép- 
viselőjelölt fel sen lép. No, ez ugyan szép d dog, 
válaszol a tormosi husin, nnst mir egészen a 
zsidók kezébe kerülünk. Gyerünk egy kis pálin­
kára. S betértek egy kis italra — a zsidó boltba.

Szőlők felújítása. A földinivelésilgyi 
miniszter a lillöxera által elpusztított szőlők fel- 

I űjitásáuak előmozdításáról szőlő 1896. V. t -c. 
végreli ij’á'ára vonatkozó rendeletet msgkiiMőtte 
a nyara n ‘gyei gazlisági egy isületnak. A 
nagyerdekü intézkedések, s az ügy természeté­
nél fogva ii • ii voltak egy egysége- ren Ideiben 
i.issztí'lil tök, hanem öt külön kiadványba foglal­
tattak. Ez 'k : 1. a síjátképeui végrehajtási ren­
delet. a m ilynek intézkedése az, h így a törvény 
végrehajtására minden borvidéken külön bizottsá­
gok fognak alakíttatni; 2. egy hirdetés, a súly 
azokat a feltételeket is tártaimizza. a nnlyak 
mellett a s/ölövés-zőknek es szőlóojtváuyokntk 
nagy ariny okban való termelése állami tlmvga- 
láslian 11- részesülni: 3. egy külön utasítás az 
állami szakközegek sz imára. a törvény végrehaj­
tása kői i!: 1. :n nta, a kölcsönben részesülő sző­
lőiért.»kosoknak előírandó művelési tervhez; 5. 
„szőlőve<sző ős szóló íjtvánv-üzleti szokások“, a 
nedvek arra vannak hivatva, h >gy az e téren 
tapasztalt helytelen eljárásoknak véget vessenek. 
A fenti 2. alatt említett hirdetés vau arra hi­
vatva. hogv az érdekelt körök figvelm.it elsősor­
ban felkeltse, már azért is, mert aimik intézke­
dés.. illetőleg az annak alapján teendő ajánlatok 
benyújtása hat tri hőhöz van kötve. Aki e hirde­
tés niiit toklödik. annak teljes szövegű p'Má­
niát i töl'lmivcV-i miniszteriumh íz intézendő 
egvs'rrű levélben, vagy levelezőlapon kifejezett 
kiváns tg ira, onnan azonnal megkaphatja A ovii­
ra •negyei gizda-ági egresi) et titkári hivatala 
k -/.seggel szolg.il miiideiiuemii felvilágosítással.

Ingyen csemeték kiosztása. A fold-
mivelesiigyi miniszter uue/kedett az iránt, hogy 
'Zegéuyebh sorsú 11 l község, volt úrbéres köz- 
hirtokossi- vtli a kopir területeknek folyó év 
őszen teljesítendő erdősítés Miez szükséges esc no- 
téket teljesen ingyen kapja az állami csemete- 
kertekből ; sőt kilátásba helyezi ázt i>. hogy az 
erdö«ité<ek kifogást ilati teljesítése esetében állami 
pénzsegélyben is ingnak ré-zesilfetni. Az er lósi- 
tések körül felmerülő munkálatoknak s’.akerte- 
lemmel való vezete- rv pedig felhívta a magyar 
királyi erdótiszteket, bogy a munkaiatoknál k iz- 
leműköln; igyekezzenek é< a birtokosoknak m -g- 
feleló ütb:iig.izitá«al is szolgáljanak Akik e kod- 
vezményt igény ne venni akarj ik. forduljunk a 
uyitramegyei gazd egyesület titkári Ii vauíálnz.

___________________________ 5

Irodalom,
A magyar knth. főpapság vég­

rendelkezési jogának története. Irta
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Meg ma sem tartunk a tisztázott jogtörté­
neti kérdések köze, miért kell a hagyatékáról 
szabadon végrendelkezni akaró fő|ia|.nak királyi 
engedélyt kieszközölnie, és ennek fejében a kincs­
tárnak sok ezerre rugó összeget fizetnie; pedig 
e juu lelett, ennek természete, terjedelme es tör­
ténete felett évszázadokon keresztül vitatkoztak : 
a főpapság, a kamara es az országgyűlés.

Szerző megvilágítja a kérdést a legrégibb 
egihazi törvények, az úgynevezett apostoli kano­
nok. a legrégibb egyházi zsinatok, Justinian tör­
vény köny vcnek határozatai által, melyek külön 
választják az egyházi jövedelmeket s az azokból 
szerzett javakat az oly vagyontól, melynek bir­
tokába a tőpap. tekintet nélkül egyházi állására» 
mint magánszemély, akar adományozás, akar örö­
kösödés utján lephetett. Az ötödik század elején 
megkülönböztetés található az egyházi törvény ho- 
zásbau az ingó és ingatlan vagyon közt. e> az 
ingóságokra vonatkozólag bizonyos hallgatólagos 
olm zv*. eiivhe-eg a meghozott retol-zabályokban.
A X. es XI. századokban az egyházi törvényho­
zó* nem raga-zkt dik oly szigorúsággal ama ren­
deletéihez. melyek az egyházi jövedelmekből szer­
zett javakra vonatkoztak, hanem határozottan 
megengedi, hogy az egyháziak jövedelmeikből bi- 
zonvus jámbor célokra is hagyományozhassanak.

A XII. század tovább megy. midőn nemcsak 
eltűri, hogy a papság az egyházi jövedelmekből 
szerzett vngvvnhol rokonainak is hagyományozzon 
valamit, hanem azt bizonyos körülmények tekin­
tetbe vételevei. bizonyos mértékben jóvá i> hagyja, 
b zen engedékeny ség okai: az egyházi birtokvi­
szonyokban beállott változás, — elosztás rendesen 
négy, habár nem egyenlő részre; — a hűbéri 
államrend befolyása ; a germán államokban a vi­
lági öiokósödési törvény. í z engedékenység ' isz- 
szaelesckre szolgáltatott alkalmat, a mennyiben 
nemeiv egyháziak telje*en szabadon rendelkez­
tek akar eleinkben, akár haláluk esetere, az 
egyházi szolgalatban nyert javakra nézve. Meg­
szorította ezt a 111. laterani zsinat : a zsinat ha­
tározatát értelmezte 111. Sándor pápa. C. 12. de 
testainentis. Nagy, talán valamennyi okok közt a 
legnagyobb hatással volt a főpapság végrendel- 
keze-i jogara a /’»> -7 olii gyakorlása. A kik ha­
talmasuk. es közel voltak, gyakorolták e rablást.

Fi mk mtgszüntetéscre a klérus szabad vég­
rendelkező! joga látszott alkalmasnak. A szabad 
vegretidelkezes érvényére nézve oda koukludál a 
szerző : hogy a főpapság az. egyházi jövedelmek­
ből szerzett javakat, ezek természetet tekintve, 
pro loro intenie, tehát leikiismeretében. csakis 
kegyes célokra hagy ományozhatja: de ha a vég­
rendelkező ezt szem előtt nem tartaná is. ha a 
végrendelet egyel kint megfelel a törvények által 
megkívánt kellékeknek, pro foto externe az egy- 
hazjog szempontjából i< érvényesnek tekintendő. 
Tanú gatja ezt leginkább az újabb konkordátumok 
hói merített érvekkel, az elet es gyakorlat is 
mellette harcolván.

A magyar kátli. főpapság végrendelkezést 
jogának története. 1—X. Szent István idejében 
nem adatik meg az egyháziaknak a végintézkedési 
szabadság, hanem teljesen a kánonok szellemében 
van e joguk megszorítva. 111. — A görög befo­
lyás következtében a papok házassága terjedvén, 
az esztergomi zsinat (I09ti—1104 között) szerint 
a püspök fgy negyed részről tetszés szerint ren­
delkezhetik „liceat ei tigere de quarta quod vo- 
luerit*. <11.1. — A főpapság végrendelkezési joga, 
kévéssel az esztergomi zsinat után megszorítást 
szenvedett a világi hatalom részéről; a mennyi­
ben többnyire a királyi megerősítés vált szüksé­
gessé a főpapi végrendeletek érvényességéhez; a 
királyi megerősítés azonban nem tette hatályta­
lanná lényegében az esztergomi zsinat határoza­
tát. (III.) — Az egyháziak hagyatékainak kifosz­
tása jus spolii — a 13-ik században hazánk-
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ban is kezdett szokásba jönni. Az 1270. évi budai 
zsinat határozta : „Firendeljük, hogy senki a vi­
lágiak közül, bármily előkelő állásbeli vagy ma­
gas méltőságu legyen is, tie »lereszelje kezét rá­
tenni, elvinni, vagy lefoglalni az elhalt püspökök­
nek. vagy mis kisebb egyházi méltóságoknak ja­
vait......... akár a kegyúri jog őrve, akár pedig
egyéb ürtigv alatt. Ha pedig találkozik valaki 
közöttük, aki ezen rendelet ellen vet, tudja meg, 
hogy mindaddig nem szabad az Isten házába lép­
nie. s a szentségekhez járulnia, inig az összes 
lefoglalt és elvitt javakat vissza nem téríti.“ F 
határozat éle ugvlátszik leginkább a király ellen 
irányul. Sok küzdelem után a főpapok — a 
XIV XV. században hagyatékaikat, végren­
deleteik pápai megerősítésének kieszközlése által 
igyekeznek megvédelmezni a jus spolii elleti. (IV.)
— A pápai megerősítések nem eléggé hatásosak­
nak bizonyulván, a főpapok a XVI. században 
végrendeleteik királyi megerősítését eszközük ki, 
hagyatékaik biztosítása végett, hogy a királyi 
kegyúri jog orvé alatt, a királyi tisztviselők fosz­
togatásának ne legyenek kitéve. De ez sem volt 
elegendő biztosíték. Iiakócz Tamás esztergomi ér­
sek II. 1 "László és II. Fajos királyoktól eszközölte 
ki a maga számára a legtökéletesebb végrendel­
kezési szabadságot, hanem II. Gyula és X. Leo 
pápáktól is, es mégis elpvédáltatott hagyatéka. 
Hasonló, vagy még mostohább sorsban részesült 
Oláh Miklós esztergomi érsek hagyatéka. (V.)
— F elszólalások a főpapság végrendel kezesei 
ügyében az fő80. 1598, HiV.i-iki országgyűléseken. 
A kamara erőszakoskodásai Pázmányt arra bírtak, 
hogy a királynál a baj orvoslását kérje ; ezt szorgal­
mazzák a püspökök is : a kamara ellenkezik ; Lamor- 
main atya. a király gyóntatója, előterjesztése kö­
vetkeztében 1625. december 11-én kelt a királyi 
okmány, mely a magyar főpapok végrendelkezési 
jogát biztosítja és szabályozza. (VI.1 — A királyi 
diploma szerint az ingóságok fele a felállítandó 
papnevelő intézetre fordítandó, a másik felerész­
ről a főpapok, a “zent kánonok által megenge­
dett határok közt, szabadon rendelkeznek. A ki­
rály azon reményének ad kifejezést, hogy a vég- 
helyekről, amelyek nem csak az országnak, hanem 
az egész kereszténységnek védbástyáit képezik, 
mint igazán vallásos célról meg fognak emlékezni 
végrendeleteikben. A királyi intézkedés, habár a 
végrendelkezesj szabadságot megszorította, s szi­
gorúan véve nem is volt jogos, az adott viszo­
nyok közt mint a főpapokra kedvező, áltatok el­
fogadtatott. Csakhogy a főpapok közül sokan nem 
tartották meg a felerészről való végintézkedést, 
az egészről rendelkeztek, a véghelyekről megfe­
ledkeztek, mások ineg ezután is végrendeleteik 
megerősítését a királytól kérték, a kamara me­
gint kezdte az elhalt főpapok ingóságait lefog­
lalni. A helyzeten nem javítottak I. I.ipót király 
rendeletéi. <VII.) A Kollonics-féle egyezmény 
nem szüntette meg a bajt, a kamara részéről 
történtek újabb visszaélések, következtek pana­
szok. (Vili.) — Újabb tanácskozások, a főpapok 
felírnak a királyhoz 1722-ben, a király leirata
1723-ban, Mária Terézia két rendeleté, 1. Ferenc 
leirata, az 1833-ki országgyűlés, mind csak elha­
lasztja!: a végreudezést. (IX.) — llinka könyve 
az 1 >55-ki konkordátum érvényességéről és a fő­
papság szabad végrendelkezesj jogáról (XXL cikk). 
l)r. Wlassies Gyula bírálata a „Nemzet“ 106. 
szamában ; Dr. Herczegh Mihály bírálata a „Nem- 
zet“-ben és a „Jogtudományi Közlöny “-ben ; Dr. 
Timon Ákos bírálata a „Magyar Igazságügy“ XX. 
kötet 2. füzetében, llinka válaszai. — A jelen 
tényleges állapot az, hogy a főpapok vagy alkal­
mazkodni tartoznak a koilonicsi egyezményhez, 
vagy pedig a királyhoz folyamodni végrendelke­
zési szabadságért. (X.). — Név- és tárgymutató.

A jeles mű becsületére válik mind a szer­
zőnek, mind a kiadó Szent-lstván-Társulat Tu­
dományos és Irodalmi osztályának.

Ara 3 írt. Dr. H. ./.

Egy ötnapi hivatal emlékeiből.
Karcolat a trienti szahadkőmüves-ellenee kongrosszQ.i ,j

II.
Nagyobb aggodalommal, mint képessegei 

foglaltam el hivatalomat A „Segretario Generale“ 
feliratú szobában öt asztal volt elhelyezve, egvet 
számomra jelöltek ki; mögötte egy hosszú ló,'an 
nyomtatványok, iratok, füzetek, felhívások, köny­
vek. mind a szabadkómivességre vonatkozók. Legna­
gyobb nehézséget okozott az. hogy a szereplő 
egyéniségeket nem ismerem. Grossi, Gaudi, ca. 
celli, Pustel, gr. Paganuzzi, gr. C’ousolati. Bes­
son ie, Leo Taxii stb. mind olyan egyéniségek 
voltak, kikre hol ez, hol amaz kérdezősködött a 
titkári hivatalban, vagy valami megbízást adott 
számukra, melyet pontosan teljesíteni lehetetlen 
volt, mert a kongresszus kezdetén nem ismertem 
őket es nem ismerte őket valamennyit senki, nív­
ók maguk sem, hiszen most jöttek össze először 
a világ különböző tájairól. Akárkihez fordultam, 
mindenki csak vállat vont. Megesett, hogv útba­
igazításért sokszor olyan ismeretlenhez fordultam, 
aki még nálamnál is tájékozatlanabb volt, a mit 
az illető mindig nyájas derültséggel fogadott. Sok­
szor nem értettem az idegen neveket, ha egy 
óra múlva eljött az, ki valamit nálam hagyott, 
nem ismertem fel, mert már azalatt 30 más is­
meretlen ío-.tolt meg a titkárságnál.

Az első ke napon olyan gallimathias volt 
az, hogy pénzért sem lehetett volna különbet vá­
sárolni. Hanem lassankint tisztult a láthatár. 
Nemcsak hogy megtudtam különböztetni a sz.i- 
lonkabátot a reverendától, hanem az elnökség es 
a szakosztályok tisztviselői lassankint kiemelkedni 
kezdtek az ismeretlen masszából, s mikor már 
odáig jutottam, hogy megkülönböztethettem azo­
kat, kik felvilágosítást adhattak, akkor már leg­
alább is úgy éleztem magam, mint Columbus, 
mikor felfedezte a Guanahani szigeteket. Zirliv 
Gyula gróf csak mosolygott a néha hoszautú, 
néha mulatságos tájékozatlanságon s aztán be­
vallotta, hogy részben ö is szerzője annak, hogy 
Trient számomra nézve nem olyan, mint a bőgv­
én azt képzeltem magamnak. — De ez mind csak 
a kezdetén volt, mikor a kliaosz tisztulni kezdett, 
jóakaratom pótolta azt, ami a képességben hiány­
zott, és végtelenül örültem, hogy egy porszemet 
éu is áldoztam a kongresszus nagy munkájához.

Mindjárt az első este összeült a kongresszus 
dióhéjban. Az elnökség tágas helyiségében gyüle­
keztek az aleluökök, volt 14: tehát éppen eleg 
arra, hogy egyszeri bemutatás után egyet sem 
ismerjek fel köztök, titkárok, jegyzők, helyi bi­
zottság stb. ezeket a bontott szálakat azután 
mind egy köteggé tűzte Löwenstein Károly her­
ceg, az ő tekintélyével, ismereteivel, tapintatával. 
Az öreg ur beszélt mindenkinek a nyelvén. A 
kongresszus hivatalos nyelve ugyan a francia 
volt, de ha a felszólaló tűzbe jött, ha valamit 
rögtönözni kellett, akkor meg nem állhatta, hogy 
olyan nyelven ne beszéljen, melyben éppen leg- 
otthonosabb, kivált mikor látta, hogy a legfőbb 
itélőszéki bíró, Löwenstein herceg, olyan mint 
az echo, mely tudvalevőleg azon a nyelven vála­
szol, a melyen szólnak hozzá.

Lőwenstein szelíd, nyájas patriarchális alak, 
csaknem nőies finomsággal. De ha aztán zaj van, 
úgy megrázza a csengetyűt, nagyon örültem, 
hogy nem én voltam a zajongó, vagy ha a köz­
gyűlésen a lengyel delegátus a lehetőnél továbbra 
nyújtja beszédét, hát egyszeri figyelmeztetés után 
úgy leparancsolja, mintha sohasem volt volna a 
szószéken. A herceg már vagy húsz német ka- 
tholikus nagygyűlésen elnökölt, a német katho- 
likus centrum egyik vezérfértia, közeli rokonság - 
ban van a Braganza és a Habsburg uralkodó 
házzal (Mária Terézia főhercegnőnek nagybátyja): 
1876-ban mikor a német kulturkampf elsöpörte 
az összes kathoiikus egyleteket, ő támasztotta 
fel azokat újra. — Szerény, egyszerű fellépése 
csak emelte erkölcsi súlyát, úgy hogy ha az ut-



7can "lent, a nem kongresszistitk i< 0|y hódolat­
telje? tisztelettel Üdvözöltek akár vsak egv ural­
kodót. Hetven éves, kis«e megtört alakjában senki 
sem tételezné fel azt az erőt, hogy ő a kong- 
rés szus után Trient hói egeszeo Zell a in See-ig, 
egyszerű turista ruhában gyalog teszi meg a 
mintegy 200 kilométernyi utat.

\z eNÓ alelnök lovag Alliata volt, egy elő- 
keló római ügyvéd, aránylag fiatal, tüzes, "a dél- 
olasznak szenvedélyes te.ii|ieramentumával, kinek 
fiskális okmánya elótt tisztelettel vonultak meg 
a jelenvolt olasz arisztokracia tagjai is. ü az 
állandó római bizottság elnöke, rendkívüli szer­
vező talentum, a nemzetközi kongresszust is ő 
hozta létre, Lőwensteiu hercegben csak rátették 
a koronát. Mikor láttam azt a rendkívül tevé­
keny erőt, azt az ügyességet, melylye! a felme­
rült nehézségeket elsimította és a kongresszus 
lefolyását bizonyos arányos, folytatólagos menet­
ben tartotta, meg nem állhattam, hogy ne kér­
dezzem, hol tanálta ezeket V Én ' már több
mint 20 eve a katholikus egyesületek szervezé­
sében gyakorlom magam, az embernek kell nemi 
járta'Ságot szereznie, monda ő szerényen. Egyéb­
ként a loNveni egyetemen tanultam mindezeket, 
mely M európai kath. társulati életnek valóságos 
iskolája. — S a mi még különösen feltűnt,
valahányszor a pápa személye szóba jött az
előkészítő bizottságban, oly gyöngédséggel beszelt 
mindig a kereszténység közös atyjáról, hogv 
hozza képest még Zichy Nándor gróf is valósá­
gos liberális. -- IN még mondják, hogy a pápá­
nak Kómában van legkevesebb tekintélye!

Az igazgató »úIasztmánv esti ülésén mrg- 
áliapitottuk a kővetkező napirendet, ami az el­
nöknek nem volt éppenséggel kunuvii : t. i. más­
nap ké'z épületet teremteni, mikor az embereket 
k meg az épületköveket i> most látja életében 
először: mert úgy a szónokok mint az előadandó 
tárgy teljesen ismeretlen volta az elnökség előtt,
- a kínálkozó sokaságban hamarosan, ugvszólván 
rögtön meg kellett állapítani az alkalmasat. A 
kongresszus 2000 tagjának bizonyára tele beszéd­
del készült a gyűlésre és egyik sem szerette volna I 
elmond,atlanti! haza vinni, s ha egyik másik hó- 
beszedü olasz, de különösen a franciák szóhoz 
jutottak, hát ne adj Isten ennek véget vetni.
' k-zor vsak Löwenstein herceg által alkalmazott 
merész vágás vetett véget a végtelen fonálnak. 
Itt is. mint rendesen, mindenki a maga tárgyát, 
vagy ugy anazon tárgy nál a maga szempontját tar­
totta legfontosabbnak. 8 hozzá nem ugv, mint a 
színházban, hol csak néhány ember beszél, a 
többi pedig hallgat és néz. hanem itt a néző pu­
blikum a színpad személyzetével együtt játszik, 
ami különösen az albizottságokban volt napiren­
den. hol az elnöklés valóságos művészet volt. 
Másnap a püspöki székesegyházban tartott isteni 
tisztelettel kezdődött az ülés Tnent város összes 
20,000 embere ott volt az utcán. A felvonulásnak 
gyönyörű idő kedvezett és szeptember utolsó nap­
jaiban i- ereztük a déltiroli alpesek enyhe ég­
hajlatát.

A székesegyház zsúfolásig tömve, egyenruhás 
rendőrök, kokárdás rendezők csak nagy erőfeszí­
téssel bírják fentavtani a rendet. A belépőnek 
teveteg tekintetéből mindjárt kiolvassák az idegent 
és helyet csinálnak neki, a többi, az maga csinál­
jon magának helyet, ha — tud.

Megható felvonulás volt ez. Itt a konstanti­
nápolyi patriarcha az ő szokatlan püspöki koro­
nájával, o' Callaghan és Lazzareschi érsekek, 11 
püspök, azután a kongresszisták végtelen sora. 
Mikor az oltár előtt számunkra fen tartott helyre 
bevonultunk, s midőn a khórusról elhangzik a 
fenséges „Veni Creator“ himnus idegen, és hely­
belinek könybe lábad a szeme, s megilletódve te- 
kiut fel az oltár felett kimagasló feszületre, mely 
előtt a tridenti zsinat minden egyes határozatát 
először kihirdették. A történelmi emlekek súlya 
alatt osszeszorul szivünk s végig tekintve a soka- 
?ágou fellángol lelkünk, mert a XVI. század óta

___»yitrameqyii szemle.
Ily Impozáns esemény e 'zent csarnok hau nem 
fordult elő.

őz isteni tisztelet után a városi zenekar 
harsogó indulója mellett a kongresszus színhelyére, 
a papnövelde templomába vonultunk. Két ezer 
einher számára tanácskozási teremül legalább 
1 mentben, más helyiséget nem lehet találni, mint 
templomot. A főoltár el volt takarva < egy ottani 
epité-z terve szerint sárga-fehér (pápai i szinti 
drapériákból óriási kupolává alakítva az elnökség 
es a főpapság számára. A templom egvik kereszt 
hajójában mintegy fiO újságíró foglalt helyet, kik 
kiterített irományaik közt állandóan robotolva 
rendkívül érdekes látványt nyújtottak. És pedig 
nem csupán a katholikus lapok, hanem a zsidó 
sajtó is jelentékenyen volt képviselve. így pl. a 
N. I r. Kresse jóval kimerítőbb cs alaposabb tu­
dósítást hozott a kongresszusról, mint pl. az „Al­
kotmány“, mely szintén kiküldötte oda tudósítóját.

A templom belső erkélyei különféle színek­
ben draperiázva balkonok nyíltak, melyekben 
hölgyközönség volt jelen. A katholikus egyesüle­
tek különféle lobogói (»lasz és Franciaországból 
idehozva tarkították a templom di-zes falazatát. 
A beszedek sorozatát \ alussi .lenő herceg-püspök 
nyitotta meg, előre bocsátváu Veni Creator Spj- 
ritust, emberek a templomot zsúfolásig megtöl­
tötték. A püspök kitűnő szónok, majesztatikus 
alak es az olasz nyelv megnyerő szépséggel öm­
lik le ajkairól. — l tána Lőwensteiu herceg meg­
nyitja az ülést. A bércén finomul beszél franciául: 
nem szól pathosszal, nem keres hatást, hanem 
úgy szól, mint az atya gyermekeihez, s valóban 
úgyis hangzott szava. 8 minél inkább titkolta 
egyszerű fellépésével előkelő állasát, annál inkább 
keresztül tört az a mesterkéletlen külsőn.

Folyt. kóv.

"mm

KfeSS&S

100-an-
kint

Eladásra szánt készlet: cseresnyéböl 80,000 drb, meggyből 50,000 drb.
Cseresnyefa-cscmeték árai : i 160 - 200-5lu < . ntimét. r magas hajtásául hin',, ga lag gv.,v*ru. éht- 

Pr"'i- 1 - éve> «-••m-ték la1 a!,ja az-'k »russ-gp szói in ti 20 krt«'»! 40 krig.
Meggyfa-csemeték árai i az 1 — 5 • >- 4 éve», gaz-lag gy« »kerti, igen >zép lVjlódéíú. él-iter-n n-ir.eték 

darabja azok erősségé szerint 20 krt«'»i 50 krig.
I 100 drb 40 km> csemete 1 vagy több fajhat 38 írt t

Nagybani 250 40 .. 1 r „ 36 „
500 40 .. 1 .. 34

arak 1000 „ 40 M í .. 32 .
1 5000 40 , 1 ..................... 30 r

A 4—ő éves. igen erős meggyfa-csemeték 100 a 4" írt, 250 drb vételénél 45 frt, .'»00 drb vételénél 44 fit.
Igen nagy készlet van a következő e>«-resnye fajokból : (iermer-dorti nagy, Nagv fekete ropog \1, Korai májusi 

vseresrne. Badacsonyi óriás. Ferenc császár ropogósa. Dőnnisien sárga ropogósa, lledeltiugeni óriás hr. Entz fe­
ketéje, >chneider kései rojiog«»sa, Colmrgi korai l^kete, (»locker »»riása, Büttner kései ropogósa, Mezei kései ropo­
gósa. Renerchcn ropogósa Heintze korai cseresnvéje. Korponai fekete ropogós, Miiekvbergi nagy, Disznó,li fusze- 
rés. Jaboulay ropogósa, Hollandi hercegnő, Kanizsai fekete, Ksperen ropogósa »tb . >tb . stü.

Igen nagy készlet van a kővetkező meggy lajokhol : K"fo>i meggy Spanyol meggy . Spanyol meggypiros. Bánd i 
n>Korai Hortensia, Hortensia királynő, Eugenia. Váltva érő, Óigniesi apátnő stb . »tb.

A fenti .seresnve és meggy faj okon kívül adatnak ki körte, alma, szilva, őszi -s kajszinbarack, 
lasponya, birs- é< eperfa-ojtványok úgy gazdasági, mint törpére nevelt 1-5 $ — 4 eves példányok -
ban, in«g pedig gazdag fajválaszték mellett. A vernetek tisztán homok talajon nevekedtek s « z rt gazdag gyökér- 
zct s bizto fogamzási képe>séggel bírnak, ezen felül hiteles fajúak, eilzett természetűek, egészségesek, hosszú éle- 
tiiek és igen olcsók is Állatik ki fentieken kívül 1—2 -3- 4 éves vadoné is, körtéből, almából, doaciuból, para- 
dicsom-alina, birs, besztercei szilva, du ráncai -zilva, l'runus Myrobolana, Saint Joolien, kökény, mandula, sárga 
barack, csere>nve, fekete meggy, sajmeggy é, eperből, melyeknek árai ero.-ség vastagság szerint 1000 kint 
5*85 írtról 19*80 írtra emelkednek.

UNGHVÁRY LÁSZLÚ-féle ceglédi gyümölcsfa-iskola ma már Hó hohl terjedelmű. Van 
_ Man 1,100.000 nemez it 16.n00.00-) vndenc cse-

mete s igy az ma mar. mint tisztán gyümölcsfaiskola a f-lld kerekségén találhat!) ilvn-mü telepek közt at also 
halyrn all. Egyébkínt is nagyot hala.lt az Unghváry László-féle cég agy év alatt azáltal, hogv a talapét 
(száraz illőre való számítással artézi k úttal látta el; nemkülönben a sok e,o. illetve csapadékos időre való . zárni- 
fással vízlevezető árkokat létesít. Ezen munkálatok tavaszig mind Lefejeztetnek.. Kiültet az év útién és a kővet­
kező év tavaszán 4000 drb anvafát. Tényleg megkezdte a diszbokrok és díszfák, valamint a rózsatenyezztést is. 
Boldogult Bereczki Máténak ugv a mezú-kovácsházi, valamint knnágotai kísérleti telepe a cég "tulajdonába 
ment át. A cég, mint életképes vállalat. Kecskeméten is létesít egy nagyobb szabású. 44!» holdas gyiim ilcsfa- 
iskolát, stb., stb

!! Tessék árjegyzéket kérni!!
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Csödhirdetmény.
A mitral kir. törvényiek mint ■ - ihiru-ag

! '*‘i k.'Z/v tétetik. h"vy Hirsch Miksa fia 
ií bárhol tálalható ingó v< — ll*nát- 

Szlá'oii"rszaiH'k kivételével a magyar állam 
tei illeten levó ingatlan javaira a csó<l megnyit­
tatott.

I 'áilbiztosul .V. I. /'v hjn'í■ tórvenv'Zeki bíró, 
tón .e_ _ 4 »miliők ti I »• h'i,"l(j, helyetteséül

(,i/uh ügyvedek neveztettek ki.
I elhivatnak mindazok, kik az általános cxVl- 

tiimeg ellen mint hitelezők igényt támaszthatni 
vélnek, hogv ebbeli igényeiket 1896 évi december 
ho 8 ik napjáig be/arólag. mint a követelések 
bejelentésere kitűzött határidőig, ezen kir. tör­
vényszéknél. az 1897. évi január ho 8 ik nap­
iára délelőtti 'I órára e törvényszék megyeház,
II emelet 10. sz. szoba helyiségébe kitűzött tel-
-zamola-i tárgyalás határnapján leendő megálla­
pít,,- es osztályozás végett az l"l : XX II. törv.- 
cikkhen kijelölt joghátrányok terhe mellett a csőd­
tömeg ellen az idézett csődtörvény 126 129.
ii-aihan foglalt rendeletéi szerint az esetben is 
bejelentsek, ha igényeik tekintetűben külön per 
volna folyamatban.

Felhivatnak továbbá a zálog- es megtartási 
joggal hiró hitelezők, hogy az általuk szerzett jo­
got a tömeggondnoknak jelentsék he, s az álta­
luk hirt dolgokat a tömeggondnok felhívására 
megbecslés vegeit mutassák fel.

Azok, akiket elkülönítési, visszakövetelés! 
vagy külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, 
hogv amennyiben jogaikat nem érvényesítik, azok 
a Psödtömeg értékesítését és felosztását gátolni 
nem fogják.

Vegre a i -ődhitelezők felhivatnak, hogy 1897. 
évi januar ho Il ik napján mint e célra kitű­
zött határnapon, délelőtti 9 órakor a törvényszék 
fenn kitett helyiségében, a csödválasztmauy meg­
választása végett, a hitelezői minőségüket igazoló 
okiratokkal ellátva jelenjenek meg.

Kelt Ny Urán, 1*96. évi október hó 11-en.
A nvitrai kir. törvényszék mint csődbiróság.

MEGNYITÁSI
a haladó korszaknak minden tekintetben a leg
kényelmesebb es fenyes berendezéssel újonnan

ellátott

Drechsler Béla udvari kávéháza
IV., Kossuth Lajos-utca 18. «X» Felülmulhatlan látványosság.

Sándor,
kir. turv-z. i Inuk.

Horváth.
t. jegyző.

Agyagaru-kiállitas Budapest, 1891.: A m. kir. keresk. miniszter elismerő okirata. s>
ALAPITTATOTT 1855-IK ÉVBEN. =

HAVRANEK ANTAL
AKADÉMIAI SZOBRÁSZ és KŐFARAGÓ. BÁNYATULAJDONOS

SZÉKESFEHÉRVÁROTT.
ÜZLETHELYISÉG es RAKTÁR: FELSŐ-VÁROS, KIRÁLYKUT-UTCA1. SZÁM.

Elvállal minden ízlésű és kivitelű

templom-tervezéseket és berendezéseket
u. m.

oltárok, szószékek, utifesziiletek, keresztelő-medencék készítését ®
gránit, márvány és minden anyagtól a legfinomabb kivitelben.

Nagy raktár síremlékekből
^ u. m.

bazalt, gránit, márvány es homokkőből a legújabb minták szerint.
Minden e szakmába vágd felvilágosítással készséggel szolgálok §
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termések-szoros-szeres es

,\\xX

csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
Hungária

éxloLOtö^ el
műtrágya, kénsav és veg*yi ipar 
részvénytársaság* Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg

Huszár István könyvnyomdája, Nyitván.


